

# ALSÓLENDVAI HIRADÓ

Előfizetési ára:

Egész evre . . . . . 10.— K  
Fél evre . . . . . 5.— „  
Negyed evre . . . . . 2.50 „  
Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő:

OSZESZLY M. VICTOR.

Laptulajdonos és kiadó:

BALKANYI ERNŐ.

Telefonszám: 13.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Balkányi  
Ernő könyvkereskedésében Alsólendván.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Nyilttér sora 1 korona.

## Karácsony.

Alsólendva, december hó 23.

Odakinn zúgnak, búgnak a harangok, ércnyelveik hirdetik a betlehemi kised megszületésének magasztosságát. Karácsony van, a katolikus világ legpoétikusabb ünnepe. A szeretetnek és békének napja. Béke!... milyen furesán, milyen idegenül hangzik e szó a mai vérzivataros időkben. A béke és szeretet ünnepét kellene ma ünnepelnünk, s a béke és szeretet helyett gyilkos vérzivatar söpör végig a világon karácsony éjszakáján. S így van ez már harmadik esztendeje. Harmadszor van immár fekete karácsonyunk, amit fegyverben, irtó borzalom és szenvedések között ünnepe- lünk, amikor a „Mennyből az angyal...” poetikus énekét fegyverropogás és ágyú- dőrej nyomja el s amikor szünetlenül, pa- takokban ömlik a könny és a vér a távoli és az itthoni frontokon. Harmadszor van háborus karácsonyunk, harmadszor nem tudunk örülni az ünnep eljövetelének, nem tudunk örülni, mert egy szebb, egy boldogabb napot várunk, egy nagyszerűbb, egy magasztosabb ünnep után áhitozik szívünk...

Ma két esztendeje, mikor az első há- borus karácsony köszöntött reánk, ki hitte volna, hogy még a harmadik háborus ka- rácsony is kint fogja érni hőseinket a halál kegyetlen váltáján, a véres csatamezőkön. Ki hitte volna?... És megértük. Nem mi akartuk két évvel ezelőtt, hogy véres ka- rácsonya legyen Európának és nem rajtunk mullott, hogy az lett harmadszor is. Leg- adázabb ellenségeink sem vádolhatnak minket azzal, hogy mi akartuk a háborút. Mi megtettünk mindent, hogy a háborúval járó szörnyűségeket elkerüljük s a háború folyamán is — csak a közelmúlt napokban is — mi voltunk azok, akik tanujelét adtuk békeszeretettünknek. Hasztalan volt minden ígéreteket. A felelősség nehéz sulya tehát nem minket terhel sem az első, sem a mos- tani háborus karácsonyért, hanem ellensé-

geinket, kik ádáz gyűlöletükben nem retten- nek vissza semmitől sem, hogy aljas szán- dékaikat, a mi megsemmisítésünket elérjék.

De miként eddig csaldódtak minden reményükben, úgy a jövőben is meg fog történi aljas szándékuk hőseink nagyszerű fegyvertényein, a szövetségesek összetar- tásán. Ahogyan a mi részünkön van az igazság, a végső győzelemnek is a miénk- nek kell lenni, amikor számon fogjuk kérni tőlük elrontott ünnepeinket.

Ma pedig, karácsony szomorú estéjén, szálljon sóhajunk, imánk a harcterek felé, hol apáink, fiaink, testvéreink küzdenek s ahol ezen az estén talán még szörnyűsé- gesebben tombol az iszonyat, mint máskor. Milliő meg milliő aggódó hitves, könnyező anya, imádkozó gyermek és féltő testvér sóhajtása odasuhan ma a karácsonyától megfosztott szeretett hős mögé s üzenetet, biztatást, bátorítást visz neki a kegyetlen éjszakába, hogy féltjük és csodáljuk őket. Minden gondolatunk, minden szeretetünk, lelkünk minden vágya, szomorú sóhajtása fokozottabb mértékben az övéké ezekben a szent napokban, amikor szünetlenül csak őreájuk gondolunk, csak az ő drága éle- tükért aggódunk, csak az ő drága nevüket fonjuk forró imáinkba tiszser, százsor... S amit két karácsony nem hozott meg s amiért két karácsonyon a templomok töm- jenszagu boltívei alatt hiába hangzott el annyi ima: hisszük, reméljük, hogy meg- hozza azt a közeljövő — hazavezeti a mi glóriás hőseinket az immár harmadik esz- tendeje szomorú és árva otthonukba.

Ezért zúgnak, búgnak ma a haran- gok ércnyelvei, ezért szálljon a Minden- hatóhoz hő imánk, ennek óhajításával lel- künkben zárandokoljunk el ma a betlehemi Gyermek jászola elé...

**Adakozzunk az elesett hősök özvegyei és árvái javára!**

Hadsegélyző Hivatal főpénztára. Képviselőház.

## Karácsonyra.

Az égi angyalkarok énekétől  
Ma nem vidulhatnak az emberek;  
Csak gyilkos fegyverek dörgése hallik,  
Amelytől ez a vén föld megremeg  
Az „Istenbékét“ hiába keressük,  
Órült tömegharc dül mindenfelé!  
A láng, mi most is lobog a szivekben:  
Ma nem lehet a kis Betlehemé.

Ma orgiát ül a harcos világon  
A gyűlölet, a Krisztus-tagadó;  
Ma töviskoronát hord minden eszmény.  
S véres ruhát öltött fel a való.  
A kétezer éves mult mind hiába!  
Nehéz bitangSORRA jutott a hit;  
Ez elvadult nép hályogvert szemével  
Azt a csillagot már nem látja itt!

Nem látja a királyok három bölcsét  
És nem hallja a pásztoreréket!  
Hol dús aratása van a halálnak:  
Ki kérdi ott, hogy ma ki született?  
És feltartózatlan rohanással  
Közélg a nagy erkölcsi sir felé...  
Bizony a „teremtés koronájában“  
Parányi rész volt csak az Istené!...

Nagy Lajos.

## Karácsonyi legenda.

(Elmondja egy sebesült katona a sok közül  
— katona bajtársainak.)

Ezen a szent estén mesélek nektek, kedves bajtársaim, akikkel az édes Hazáért való küzdelemben összeforttam a szenvedé- sek és nélkülözések kálváriáján; mesélek nektek halk, meghatódott hangon egy legen- dát, melyet csak a mai napon, a szeretet ünnepén lehet elmondani, ma, amikor szí- vünkben az érzések árja zuhogva törtet és könnyes szemmel, nehéz szívvel gondo- lunk családunkra, kik csillogó dísszel meg- rakott, lobogó gyertyáktól tündöklő ka- rácsonya alatt összekulcsolt kezekkel imá- dognak értünk, kik a boldog családi körtől távol vagyunk és sebekből szenvedünk.

Mintha angyal szállt volna a földre...  
Figyeljétek csak... Ugy mesélek nek- tek, mint az anya mesél a kis fiainak. Egyszer volt, hol nem volt, volt egy angyal, ki leszállt a földre akkor, amikor patakokban ömlött a vér és milliő sebtől vérzett az ember fia. Fölvette ruháját, hogy szárnyait

**Meséskönyvek,** képeskönyvek, ifjusági iratok, regények, imakönyvek, valamint karácsonyi és ujévi képeslapok nagy választékban kaphatók Balkányi Ernő könyvkereskedésében Alsólendván és Muraszombatban.

elrejtse és vöröskeresztet csatolt karjára s meginoult, hogy áldás járjon nyomában...

Nyomorult emberoncok láztól kicserespedett ajakkal, ha hűsítő kezét megéreztek, azt mondták — ha fiu volt: anyám, ha férj: feleségem, ha apa: leányom. És ő csak járt közöttük fáradhatatlanul, mosolygva. Ha fáztak: betakarta őket, ha melegük volt, hús ruhákkal látta el őket, vérző sebüket bekötözte, vigasztalta őket és új reményt öntött beléjük...

Tudjátok-e, ki ez az angyal, ki nemes önfeláldozással minden idejét közöttünk tölti? Ne gondolkodjatok, hiszen mindegyikünk ajkán fohászként él neve és áldás kísérel lába nyomát. Annyi áldás, ahány sebre gyögyírt juttatott, annyi áldás, ahány mosolyt pazarolt el.

Hős ő, a mi hősrünk!  
Nézzétek a glóriát feje körül a mi ápolónénknak, kinek áldassék a szent neve!  
És mi áldani is fogjuk...

(Budapest, hadikórház.) LUKÁCS LAJOS.

## Szénhistória.

(Szereplők: a feleségem önagsága, akit elég szemtelenül „az asszony”-nak fogok nevezni. — és én.)

(Miután az utolsó szó az asszonyé lesz, tehát én kezdem.)

Én: Mucusom drága?!

Az asszony (hüvösen): Na?

Én: Hideg van edesem, talán be lehetne fűteni, nem sokat tudod, csak egy kicsikét, hogy a szoba átmelegedjék.

Az asszony: És te ezt csak így mondd nekem: Mucusom hideg van, be kell fűteni!?

Én: (a feleségem gyilkos pillantásaiból látom, hogy nem szabad forcirozni a dolgot, különben baj lesz, tehát hallgatom.)

Az asszony: Hoztátál már szentet? Utánna jártál már, hogy legyen szén? Tudod te nagyon jól, hogy a szén fogytán van; hogy ma már csak ebédet lehetett főzni, vacsorát hideget eszünk.

Én: De kérlek drágám, mondó, mit csináljak? Tegnap is voltam a szénkereskedőnél, azt mondta nincs. Tegnapelőtt voltam a mézárósnál, aki szénrel spekulál, — nincs. Voltam a péknél, az üvegesnél, a bádogosnál, szén — nincs. Nincs, nincs, nincs! Hát hova menjek?

Az asszony: Te gyámoltalan teremtés, nem figyeltetted a múlt hétet, hogy a Bergernek van öt mázsa szene eladó?

Én: Ott is voltam. Megnéztem az öt mázsa szentet, amely testvérek között lehetett harmadfél mázsa, aztán elmentem fuvarost keresni, aki a szentet hazahozza. Nem vállalkozott egy sem. Végre kaptam egy fiákerest, aki a félhavi fizetésem fejében ajánlkozott, s mire visszamentem Bergerhez, egy v. b. t. t. elcipelte a készletet öt kilós csomagokban kegyelmes családtagjaival.

Az asszony (kárörvendő arccal): Na látod, az megtehette, de te várod, míg a sült galamb a szájadba repül. S most itt ülsz és meg akarsz fagyni és a szemembe mered mondaní, hogy: „Mucusom drága, be kell fűteni.” Mintha volna szén, pedig nincs, nincs, nincs!

Én (pedig tudom, hogy van, mert két hét óta minden nap hozok haza az überciherem zsebében az írodából): Talán fával próbálnánk meg angyalom?...

Az asszony: Nevetséges vagy! Megörültél? Micsoda fáról beszélsz? Talán széjlegásgassam a cseléddel a zongorát, vagy a gyuródeszkát, vagy a sifonért, vagy a... vagy a...

Én (védelmi állásba helyezkedem): Jó, jó edesem, csak gondoltam...

Az asszony (szeme foszforizál és mint két

tör, villog felém): Szabadgyakorlatozzáll egy óráig, majd kimelegszél, vagy menj le a pincébe és segits mángorlót tolni a cselédnek, hogy meg ne fagyj. De te lusta vagy, teneked a fűtőt szoba kellene, te nem gondolsz arra, hogy a szegény katonák a lövészárkokban fáznak és mégsem macerálják a feleségüket, hogy: „Mucusom drága, be kell fűteni!” Te még egy kis szent sem bírsz szerezni, te kivágod magad azzal, hogy két hét óta jársz utána! Mein Gott, — hát persze utána és mindig későn! Mert te egy tehetetlen ember vagy. Pfüj! szégyeld magad! (Kimegy, becsapja az ajtót, hogy a nagy rázkódásra az alsó lakó rémülten szalad ki az udvarra.)

Én: Most, hogy feleségem elmondta az utolsó szót, a kezeimet dörszölöm, majd elkezdék szabadgyakorlatozni, hogy ne fázzam. Közben kopognak az ajtón s belép a szusterom inasa, elhozta a számlát a feleségem cipőjéről, kerek száz korona. Tyű, de melegem van!

J. I.

## A karácsonyfa alatt.

Orosz harctér, december hó.

Leszállott az éjszaka. Fekete, nedves leple előbb a völgyeket burkolta nagy homályosságba, amely aztán szállott föléfel. A havas csucok fehérsége küzdött vele egy darabig. Biborvörös lett, mintha vére ömlött volna ki ebben a küzdelemben, majd leszállt elhalványodott, elszürkült. Ezen a tájon csend volt most. Az oroszok odaát hallgattak. Nehéz napjuk volt tegnap s akik ezt a nehéz napot szerették, a magyar bakák maguk is rászorultak a pihenésre. Már fel is vonultak a „poszt”-ok, ott áll valamennyi a helyén. Legelől, legközelebb az ellenség állásaihoz, infanteriszt Csutorás Paul és infanteriszt Jegyene-Nagy Bláziusz. Beszélgetnek.

— Pali komám, — kezdi Jegyene-Nagy, akit öles termete miatt különböztetnek meg így az összes, többi Nagykótló, — Pali komám, gondoltam én valamit.

— No.

— Azt gondoltam, hogy bajban van a törzsszázad. A karácsonyfa miatt. Mivelhogy csak négy van, a négy bátaónynak. De nekünk nincs. Csutorás tündök. Baj, bizony az. Igaza van ennek a Balázsnak. Nagy szegény és szomorúság volna az, ha mindenkinek lenne karácsonyfája, csak éppen a törzsszázadnak nem. Ezért megszólal infanteriszt Csutorás Paul:

— Szerzéní kéné.

A szírkéző hőmezők alján ott sorakozott a fenyves. A sok karácsonyfa. Csutorás nézte őket. Mustrálta. Volt közöttük egy, nagyon szép, külön állott, kicsi tisztás közepén, nem volt nagyon magas, de sürűnek látszott az ága. Jegyene-Nagy is észrevette.

— Azt gondolja kend, amelyiket én?

— Azt.

— Elhozom leváltás után.

Csutorás ránézett, de nem szólt semmit. Minek az ilyesmibe bebeszélni? Mindenki tudja, mit, miért csinál. És aztán a fa csakugyan kell, mert anélkül nem lehet maradni Holdvilág is van, a hideg se tuláság. Csak épp, hogy közébesnek az oroszok, de az már igazán a Balázs dolga...

Jött az abláz. Másik két magyar állott fel, Csutorás és Jegyene-Nagy meg elindultak egy kis falu irányában. Jegyene-Nagy a falu alatt hirtelen megfordult és nekivágott az utnak, ment a karácsonyfaért. Szép, világos volt az éjszaka, nagy-szerűen látszott a csapás, amiut kanyarog át a sikon s ott befordul a hegyek közé. A közepén egy kis nyírfárdó áll. Azon túl már nem barát-ságos a dolog, mert arra kell sejtetni az orosz előőrseket. Körülnéz, de bizony nincs errefelé senki. Csak a nagy csend és egyedülvalóság. Meg a hold.

Tul az erdőn hasra fekszik Jegyene-Nagy. Nem sokáig, csak vagy ötszáz lépésnyire, kusza halad. Ott kezdődik már a nagy havas árnyéka, az eltakar mindent. Jegyene-Nagy feláll és a havas árnyékában most már bátrabban lépked. Egyszer csak eléri az erdőt és elindul a fa felé.

Sűrű a fenyves és hangos a nagy csendességben. Minden ágrescsenés úgy hallatszik, mintha pisztolyból lőttek volna. Jegyene-Nagy

megáll. Hallgatózik. Van nesz mindenféle, de meg embertől való. És ha az volna is! Vállán a fegyver, rajta az éles bajnét. Gyegyel, akarkifia legyen, felveszi a küzdelmet. A fáért, amely már ott van egészen közel. Már látszik a tisztás, csak néhány borókat kell még elkerülni. A hold gyönyörűen világít, szinte csillognak bele a szép, haragoszöld fűlevelek. No, még egyetlen bokor.

Jegyene-Nagy kilép a tisztásra. Ugyanakkor a másik oldalon is kilép valaki: egy orosz katona.

Most ott áll a két szuronyos ember, akik egymást eddig nem vették észre s különböző irányból, egyszerre érkeztek ide: mindketten ugyan azon karácsonyfaért. Jegyene-Nagy agyán egy szempillantás alatt keresztülrohant az egész veszedelem, amely fenyegeti. És az a gondolat, hogy itt tenni kell valamit, mielőtt az orosz tehetne. Lőni persze nem szabad, mert az elsősorban a muszkákat alarmirozón s mentül jobban agyonlőné azt az embert, aki még mindig mozdulatlanul és szoborszerűen áll vele szemközti, annál rosszabb lenne az önmagának. Marad tehát a bajnét. Azt kell használni, még pedig gyorsan.

Jegyene-Nagy lekajja válláról a fegyvert. A másik, mintha csak a tükörképe lenne, ugyanazt cselekszi. Lőhetne is, de valami sajátságos varázs tartja fogva. Az éjszaka, a hold, a csend és a magányosság varázsa. A két ember még áll, nézik egymást a fehér fényben, amely kísértetiesen táncol a szuronyok hegyén. Közöttük a karácsonyfa, pont a közepén, tíz lépés innen is, onnan is. Ha egyszerre indulnak meg, éppen alatta kell találkoznok.

Jegyene-Nagy tempósan, forsifitosan hátrakajja jobbkezevel a fegyvert, a ballal előrelőki a szuronyt és megindul. Az orosz is. Az első három lépést lassan, a második hármat szaladva, az utolsókat rohanva. A fa felé. Az egyik szurony elcsuszik a vékony törzs mellett, a másik már így van irányozva. A bajnét éppen torikon találja az orosz, a nagyellő spádé meg beleszalad a magyar bordák közé s a lapockán jön ki. A két arc szinte összeér, a két szempár egymás sugarában török meg, a két váll ugyanabban a vonalban támaszkodik a fához, amely nem engedi egyiket sem elesni. Csend. A hold egészen a havasok csúcsa mögé ér. Sötét lesz...

\*\*\*

Infanteriszt Jegyene-Nagy Bláziuszra így talált rá infanteriszt Csutorás Paul, mikor negydednap az oroszokat kiverték a stellungból...

Dr. F. I.

## Levél a román frontról.

Kedves Szerkesztő ur!

Egy pillanatra akarom csak lefoglalni k. Szerkesztő ur idejét. Kérem, olvassa figyelmesen végig levelem, megérdemli, messziről jön s gyertyavilág mellett íródott. Tudom, sokat gondolnak mireánk, azokra a sáros, piszkos alakokra, kik esőben, hóban, melegben és fagyos hidegben kötelességüket teljesítve ide-oda vándorolnak. Szinte kérdezik: vajjon most hogy megy dolguk? merre járnak? mit csinálnak?

Merre járunk? Azt a lapokból ugysis olvasta. Hogy most hol vagyunk, azt nem írhatom meg. De nem ám a pokol fenekén. Már csak azért sem, mert ott meleg van, itt meg hideg. De az bizonyos, hogy valahol vagyunk. Ott, ahol a föld fel van turva, hánnya. Különösen most a hóban látszik meg a lakásunk. Köröskörül fehér hó, csak a mi tanyánk fekete. S velünk szemben ugyanaz a vonal. Csakhogy az a másik azt jelzi: „erre gyertek!” A mienk meg: „tilos az átjárás halálbüntetés terhe mellett!”

Hogy megy dolgunk? Jól! Mig idáig el-értünk, bizony sokat gyalogoltunk. Mentünk a fekete vonal után. Szembe akartunk egyszer nézni avval az ellenséggel, amelyik rabolni jött a hozzánk, amelyik ennek a két és fél év óta tartó küzdelemnek a fölét akarja leszedni. Csakhogy ebben a bandában eselődtek. Ez jobban tudott futni hátra, mint mi előre. S a gyalogzatos meg udvariatlan is. Ahelyett, hogy farkasszemet nézett volna velünk, folyton a hátát mutogatta. S most, hogy az időjárás megváltozott, mikor már nehezebben megy a futás, most az oroszokat könnyörögte ide. De elbántunk mi ezekkel is, mint már két télen át. Most jön a harmadik s utolsó felvonás!

Hogy milyen idő van erre felé? Bizony, k. szerkesztő ur, a nagy hóval megjött télapod egy cseppet sem kíméletesebben bánik velünk. Ránk borította hóleplett a nyakunkba fújta nem tudom hány fokos hidegét.

De azért a bakák körülöttem a tábornokok mellett összeállnak és két-három hangon elénk kelnek néhány szép háborus nótát. Belebámulva a tűzbe hallgatjuk, akárcsak otthon a kávéházban a cigányzenét. S ha már álmosan lefekszünk, gondolataink a nagy csendben elszállnak haza, egy kis szobába, hol szeretneink üldögélnék...

**CSIZSEK GUSZTÁV**  
Máv. tanító.

## Az ellenség ereje és vesztesége.

A newyorki „Independant” című hetilap a londoni „Journal of the Union of Democratic Control” nyomán érdekes összeállítást közöl a hadban álló államok haderejéről és veszteségeiről. A közleményben beffoglaltatik az a hadseregelszám, amely az ántántnak 1915. júniusban rendelkezésére állott, valamint az az embertömeg, amellyel a hadseregek 1915. év végéig megszáporodtak. A veszteségszámok magukba ölelik az elesetteket és eltűnteket, husz százalékkal emelve a sebesültek számával, olyanokéval, akik előreláthatólag nem kerülnek vissza a frontra és öt százalékot számítanak hozzá olyan címen, hogy ez a számarány betegségek következtében elhaltakra és olyanokra érvényes, akik tartósan képtelenek frontszolgálatra. Junius havában ilyen volt a helyzet:

	fegyverben állott	hozza jött	mind-össze
Oroszországban	6,200,000	3,200,000	9,400,000
Franciaországban	3,600,000	750,000	4,350,000
Angliában	1,500,000	1,400,000	2,900,000
Olaszországban	1,400,000	500,000	1,900,000

Ezek szerint az ántántnak nem kevesebb, mint 18,520,000 katonája volt fegyverben 1915. június havában. Ebben a számban Belgium, Szerbia és Montenegró, sőt Japánról szó sincsen.

A veszteségekről ez a kimutatás szól:

Oroszország	2,940,000
Franciaország	1,560,000
Anglia	367,000
Olaszország	220,000

Ezek a veszteségek csak akkor tűnnek ki a maguk igazi nagyságában, ha a népesség számával is összehasonlítjuk. A négy állam népessége 1910. és 1911. években:

Oroszország	kereken 106,000,000
Franciaország	" 40,000,000
Anglia	" 46,000,000
Olaszország	" 35,000,000

Ebből azután százalékosan állapítva meg a haderőt, a következő képet kapjuk:

Oroszországban	8.9 százalék
Franciaországban	10.8 "
Angliában	6.3 "
Olaszországban	5.5 "

a fegyveres erő. Franciaország, népességének száma szerinti arányban a legnagyobb hadsereget állította ki s hogy mennyire ki van merülve, kitűnik abból is, hogy 1915. évben a hadsereg növekedés csak 750,000 főre emelkedett. A veszteség ezek szerint a következő:

a) hadseregben:

Oroszország	vesztésege 31.3 százalék
Franciaország	" 39.3 "
Anglia	" 12.0 "
Olaszország	" 11.6 "

b) népességben:

Oroszország	vesztésege 2.7 százalék
Franciaország	" 3.9 "
Anglia	" 0.8 "
Olaszország	" 0.6 "

Anglia, amint ez fényesen látszik ebből az összeállításból, mindig értett ahhoz, hogy a hadviselés terhet szövetséges társaira tolja. A valószínűségben még borzalmasabb ez az arány, mert Anglia vesztesége sokkal kisebb, mint azt itt láthatjuk, hiszen az ő zászló alatt küzdő katonák legnagyobb számban szinesek. A fehér angolokból igen kevés szerepel a veszteséglisztnak. Ezzel szemben Franciaország hihetetlen veszteséget szenvedett. Arányosítva a számokat, a franciák vesztesége ötszöröse az angol veszteségeknél.

Mikor ebrednek a franciák arra a tudatra, hogy ők kaparják ki a gesztenyét Anglia számára?!

## HIREK.

### Annak

a szép reménységnek a hajtása, amelyet a központi hatalmak béheajánlata fakasztott lelkünkben, — kezd elhervadni. Az antant hivatalos állásfoglalása még nem történt meg, de az eddigi jelek, kinyilatkoztatások arra vallanak, hogy ellenségeink nem akarnak megállni a megsemmisülésbe vezető lejtőn, — elvakult dühhöz rohannak tovább a világháború véres utain, amelyeken halál, mérhetetlen szenvedés a mértőldö. Az antant félreléki a feléje nyújtott jobbot és az csodálatosképpen nem hogy csüggesztőleg hatna ránk, hanem még jobban megacélozza akaratérőnkét s növeszti áldozatkészségünket. — Ha az antant valóban visszautasítaná békeajánlatunkat, a háborúnak olyan fázisa fog következni, amely elkeseredettségben, könyörtelenségben messze fölülmulja a borzalmak eddigi szakaszait. De jövődre bármilyen nemet válasszuk is a harcnak, a lelkiismeretünk tiszta, nyugodt lesz: megtettünk mindent az emberiség érdekében s nem rajtunk múlik, hogy a világháború szerencsétlenségét nem válthatta föl a békés fejlődésnek, produktív emberi munkának s az emberiség szolidaritásának korszaka. Ha az antant valóban visszautasítja ajánlatunkat, tisztán áll előttünk az ő örödi praktikája, amely a mi teljes megsemmisülésünkre irányul. Akkor aztán mi sem ismerünk más célt, mint az ellenség legteljesebb megazását, pozdorjává zuzását. És mi leszünk azok, akik a térdre kényszerített ellenségnek se adunk pardont...

— **Ministeri elismerés a tanfelügyelőnek.** A kultuszminister Zalavármegye kir. tanfelügyelőjének, Szirmai Miksának a IV. hadikölcsön érdekében kifejtett nagyszerű tevékenységéért elismerését fejezte ki.

— **Hadikölcsön-jegyzés.** Esterházy Miklós herceg az ötödik magyar hadikölcsönre kétféle koronát jegyzett.

— **Athyezett káplán.** Gróf Mikes János megyéspüspök Szép Ferenc káplánt a szombat-heyi szemináriumhoz helyezte át. Szép Ferenc már el is hagyta városunkat.

— **Gyászhir.** Mint öszinte, mely részvételt értesültünk, Dr. Tüskés Dezső zalaezerségi kir. törvényszéki bíró neje, szül. Kreszta Julianna, 46 éves korában Zalaezerszen elhunyt. Dr. Tüskés Dezsőt néhány évvel ezelőtt az alsólendvai járásbírószágtól neveztek ki a zalaezerségi törvényszékhez. Városunkban hosszú éveket töltött családjával s úgy ő maga, mint neje igen kedvelt tagja volt társadalmunknak. A nagyműveltségű, általánosan tisztelt uriaszonyt néhány hónappal ezelőtt szélhűdés érte, amely most a halálát is okozta. Holttestét Győrbe szállították s ott helyezték örök nyugalomra.

— **Az 1892—98. évi születésűek bemutatató szemléje.** A honvédelmi minister elrendelte, hogy azok, akik 1892. január 1-e és 1898. december 31-ike között születtek, továbbá azok, akik 1865—1898. között születtek s eddig bármilyen okból az elrendelt népfelkeltési bemutatató, utóbemutatató, vagy pótszemlén nem jelentek meg, újból szemle elé állítsanak. A szemlén kötelesek megjelenni a Magyarország területén levő osztrák állampolgárok és a bosznia-hercegovinai illetőségűek. A 18—24 éves népfelkeltőket az 1917. évi január 8. és 20-ika közti időben állítják szemlebizottság elé. A szemlére való időzés behívási parancsal történik.

— **Hét fia van a háboruban.** Városunk közönségének bizonyára élénk emlékezetében él még az a bensőséges ünnepély, melyet Alsólendva nagyközség rendezett egy derék apa, Simonka Miklós hercegségi éjjeliőr tiszteletére abból az alkalomból, hogy néhai öreg királyunk egy ezüstórával és 500 korona készpénzzel ajándékozta be. Most egy hasonló kitüntetésről számolunk be. Lukács László zalabaksai lakosnak is hét katonafia van, kik mindannyian példás kötelességtudással és hősiességgel harcolnak a különböző frontokon. A derék apát, aki hét viet katonát adott a hazának, néhai öreg királyunk egy I. F. J. monogrammal ellátott ezüstórával és 500 koronával jutalmazta meg, amit a kabinetiroda a napokban küldött meg az alsólendvai főbírói hivatalhoz kézbesítés céljából. Székely Emil főszolgabíró a király ajándékát megküldte a zalabaksai körjegyzőnek, aki szép ünnepség keretében fogja azt átnyújtani a derék apának.

— **Halálozások.** Kaiser Lipót helybeli kereskedő neje folyó hó 16-án este 78 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn délután volt nagy részvét mellett. — Özv. Schmed Lipótné szül. Csepceky Hermin helybeli lakos, folyó hó 21-én Budapesten elhunyt életének 47-ik évében. A megboldogultat néhány nappal a halála előtt nagybetegen vitték Budapestre operálás végett, de már ez sem tudta megmenteni az életnek.

— **Koronázási emlékjelvények.** A magyar nemzet örömnapja, a koronázás alkalmából művészi kivitelű, finom porcellánzórnából készült koronázási jelvényt bocsát ki a Hadsegélyező Hivatal a nagy nap emlékére és egyuttal az elesett hősök özvegyei és árvaí alapjának szolgálatában. A jelvény Öfelsége monogramja mellett a koronázás gondolatait szimbolizálja egy darab ára 1 korona. Kapható a Hadsegélyező Hivatalnál Budapest, V. Akadémia-utca 17.

— **Leégett a csurgói lengyár.** Hétfőn délelőtt kigyulladt Csurgón a lengyár főépülete, amelyben nagymennyiségű kender, lent és kócot halmoztak föl. A tűz gyorsan terjedt tovább. A főépület több melléképülettel leégett. A kár meghaladja a 100,000 koronát. Rövid idő alatt ez már a harmadik tüzeset a gyárban. A tűz keletkezésének okát eddig még nem állapították meg.



**Ujdonság! Nagyot és kicsinyt pompásan szórakoztató játék. Ujdonság!**

Csodásan elmés találmány!

**ZSEB-MOZI**

Gyönyörű, tiszta képeket mutat!

Kapható Balkányi Ernő üzletében Alsólendva és Muraszombat.

— **A hercegprímás koronázási körlevele.** Csernoch János hercegprímás a napokban körlevelét adott ki IV. Károly király közeledő koronázása alkalmából. Körlevelében a hercegprímás elrendeli, hogy a koronázást megelőző napon délután fél órán át zugjanak az összes harangok, a koronázás napján pedig, a koronázás aktusának idejében, vagyis fél 10 órától fél 11 óráig egy teljes órán át harangozzanak minden templomban. Az ifjúság részt vesz az ünnepi misén, mely után iskolai ünnepély keretében megmagyarázandó nekik az ünnep jelentősége.

— **Zalavármegye a koronázási ünnepségen.** Ezérv Magyarország hivatali apparátusa lázasan készülődik f. hó 30-ikának nagy eseményére, a királykoronázásra. A koronázási pazar felvonuláson Zalavármegye törvényhatósága három tagú bizottsággal vesz részt, azonkívül a legújabb rendelkezés szerint minden járás 2—2 adófizető polgárt küld fel a koronázásra, kik a budai királyi vártól a Mátás-templomig terjedő útvonalon állanak fel az ország összes járásából és városaiból való társaikkal együtt, képviselvén a magyar nemzetet, a király népét. Zalavármegye törvényhatóságát a koronázási menetben dr. sípeki Balás Béla főispán, Olthay Guidó és Mesterházy Jenő megyebizottsági tagok fogják képviselni. A vármegye ősi zászlóját Mesterházy Jenő viszi. Ez alatt a zászló alatt vonult fel Zalavármegye küldöttsége már Ferenc József koronázásakor is, amelyet akkor Árvay Lajos alispán nejeinek nagybátyja, Csillag Gyula vitt. — Mint már említettük, a koronázási halmon való elhelyezés céljából minden vármegye, így Zalavármegye is, öt kiló földet küldött fel Budapestre. Azt az öt kiló földet, amit Zalamegyéből küldtek a koronázási dombhoz, a vármegye öt különböző pontjáról szerezte be az alispán, és pedig: Nagykanizsáról a villanygár melletti területéről, ahol a régi török vár állott; a Csáktornya melletti zrinylfalvi erdőből, ahol Zrinyi Miklós, a nagy költőt és hadvezért a vadkan meglölte; Deák Ferenc söjtöri szülőházának kertjéből; a csobáncai váról és Kesztelyről arról a telekről, amely mintegy száz évvel ezelőtt a „Georgikon” megalapítója, Fesetics György gróf által rendezett „Helikoni ünnepélyek” színpelje volt. (E megszentelt helyen a helikoni ünnepélyekre összereseglett nagyjaink, közöttük Kisfaludy Sándor, Berzsenyi Dániel, Csokonai Vitéz Mihály, Dukai Takács József és mások egy-egy emlékfát ültettek, melyek közül több ma is áll.)

— **A zalamegyei bandérium esete az 1867-iki koronázáskor.** Országszerte felelevenednek most az 1867-iki királykoronázás emlékei. Ilyen emlékünknélkül, zalamegyeieknek is több van, de ezek közül feljegyzésre leginkább érdemes az alábbi humoros eset: Gróf Battyány Ernővel az élen vonult fel 1867. június 8-ikán Zalavármegye lovasbandériuma a koronázási menetben. A délceg zalamegyei lovasok előtt egy püspök kocsjá haladt, melynek utközben valami baja történt, úgy hogy a kocsiát meg kellett állítani, hogy a hibát megigazítsák. Míg a kocsiát rendezhették, várt a kocsiát követő zalamegyei bandérium is. Közben a menet persze jócskán tovább vonult. Mikor aztán az út megint szabad lett, a zalamegyei bandérium megsarkantyúzott lovakkal, galoppban sietett a koronázási menet után s azt vágatva érte utol éppen a régi országház előtt.

— **Nagy birtokeladás.** Szájbély Gyula udvari tanácsos, a tulajdonát képezett récei (kanizsai járás) uradalmat eladta Weiss Derső öztfiasszonyfai földbirtokosnak 4 millió és 650 ezer korona vételárért.

— **Az alsólendvai vasutállomáson is átvizsgálják az utipodgyászokat.** Mint tudvalevő, a belügyminiszter egy november havában kiadott rendeletében, a gazdasági termények, lisztmemük és egyes mezőgazdasági terményekből előállított ipari termékek vasuton uti- és kézipodgyásként való szállításának ellenőrzését rendelte el. E rendelet kiadásától fogva a vonatokban és az egyes kijelölt állomásokon csendőrök, fináncok vagy határrendőrök vizsgálják az utazó közönség podgyászdarabjait és ellenőrzik, hogy szállítási igazolvány nélkül nem szállítanak-e magukkal tilalmas dolgokat, pl. gabonát, lisztet, tojást stb. Az utasok kézi- és utipodgyászának átvizsgálására vizsgálóállomásokat jeölt meg a miniszter rendelete. Ilyen vizsgálóállomásul lett Alsólendva is kijelölve. Az utasok podgyászait ezuntel tehát az alsólendvai vasutállomáson is átvizsgálják, még pedig a megérkezés alkalmával. Ha azonban egy csomagot valamely más állomáson a vonatra való beszállás előtt, vagy a vonatban már átvizgáltak, ugyanazt a csomagot itt megegyezzen nem vizsgálják meg. Az utas a podgyászának vizsgálásánál tartozik jelen lenni. — A fenti rendelet azonban eddig igen sok félreértésre adott okot. Ugyanis ha valakinek a kofferjében egy kis tojást, lisztet, zsírt, kenyeret stb. találtak, elkobozták. A félreértések megszüntetése végett az országos közlelmezési hivatal újabb rendeletet bocsátott ki, amelyben kimondja, hogy hosszabb utazásra az ország határain belül kézipodgyászból szabad élelmiszert vinni.

— **A három „B”.** Ezerkilencszáztizennyegy augusztus hónapjában az entente sájtó végigzugott: Berlin, Bécs, Budapest. Elindultak az entente hatalmak, hogy elfoglalják a három „B” betűt és mire leáldozik ezerkilencszáztizenzhat, a három „B”, a három főváros már csakugyan a hódítók kezében van, csakohgy a „B” után következő betűk másképp sorakoznak: Brüsszel, Belgrád, Bukarest.

— **Végzetes szerelem.** Zalabér községben a napokban megrendítő öngyilkosság történt. Az egyik jómódu gazdálkodó fiatal, szép leánya szerelmes volt egy fiatalemberbe, akit katonai szolgálatra hívtak be. Az ifjú a napokban vonult be s természetesen rendkívül érzékeny búcsút vett szerelmesétől, aki az állomásra is kikísérte. A leánynak szavát sem lehetett venni a sírástól, amikor pedig a vonat a fiatalemberrel megindult, hirtelen a vonat elé futott és a kerekék alá dobta magát. Borzalmasan összetört tagokkal, holtan szedték ki a sínek közül.

— **Drágul a vasut.** A már napokkal ezelőtt jelentett vasuti tarifák (személy- és áruforgalom) emelése, miután erre nézve Ausztriával és Boszniával teljes a megegyezés, február elsején csakugyan életbe fog lépni ugy a Máv., mint a Délvasut összes vonalain. Az emelés 30 százalékos lesz ugy a személydijszabásnál, mint az áruforgalomnál.

— **Szilveszter-Est.** Még egy egész hét választ el az alsólendvai fiatatság Szilveszter-estélyétől, de az előkészületi munkálatok máris befejeződtek. A szereplők már naponta próbálnak és bugóságuk, amellyel szerepüket minél jobban, kerekében igyekeznek előadni, maga is bizonyosság, hogy az erkölcsi siker nem fog kivánni valót hagyni maga után. Ma már módunkban van a műsort nagyjában vázolni. Lesz két szavalt és pedig Illia llus és Szabó Ilonka urleányok előadásában, két zongora-zám Arstein Anny és Strém Erzi (Lenti) urleányoktól, Brünner József dr. az idén egy komoly háborus előadást fog tartani. A jökdvet Kancsal Katica urleány (Rédics) és Mariton Gyula humoros párjelenete és Balkányi Lajos monologja lesz hivatalu biztosítani Enekszámul sikerült a rendezőségnek

Belletz Duci urleányt (Stridóvár) megnyerni, akinek e téren már több sikere volt. A másor jobb számai közé fog tartozni Révész Nándor gyögyyszerész bűvészműtatványa. A konferánszot Reitter Ernő mondja. A tombolára is nagyban folynak az előkészületek. A főnyeremények ezuntal — igen élmésen — élmeli és egyéb közszükségleti cikkek lesznek. Többek között pl. lesz egy kiló finom kávé, öt kiló cukor, egy kiló gyertya stb. A kisebb nyeremények is szépek lesznek s a rendezőség csak a mult évi tombolára hivatkozik, amely minden résztvevőt kielégitte, de az idei még annál is nagyobb számú nyereményekkel fog bővelkedni. A rendezőség főikért bennünk a következők közlésére: Tekintettel arra a körülményre, hogy a mai postai viszonyok között nincs kizárva, hogy egyik vagy másik meghívó már a postán elkallódik, a rendezőség a Szilveszter-estélyre ezuntal is meghív mindenkit. Belépődíj személyenkint 1 kor., család-jegy 3 korona. A tiszta jövedelem felét a vak katonák, másik felét a rokkant katonák alapjára adja az estély rendezősége.


— **Az alsólendvai járás három vagon cukrot kap.** Mint tudvalevő, vármegyénk alispánja néhány hetet ezelőtt az alsólendvai járás cukorszükségletét havonkint 280 métermázsában állapította meg s kiltátsba helyezte, hogy amennyiben a körülmények megengedik, ezt a mennyiséget minden hónapban rendszeresen megkapjuk. A kiltátsba helyezett cukor azonban — akárhogyan is áhitotunk utána — nem akart ideérni s már hetek óta nincs cukrunk. De ami késik, nem mulik. Tegnapelőtt a bükki cukorgyártól értesítés jött Alsólendvára, mely azt az örvendetes hirt adta tudtu, hogy városunk címére feladott 3 vagon cukrot. Tehát lesz cukrunk, — csakohgy mikor ér ide, azt igazán bajos volna megmondani!

— **Nem utazhatnak haza az erdélyi menekültek.** Ugy volt, hogy a napokban mintegy ezer, Zalamegyében elhelyezett erdélyi menekülttel különvonat indul el Zalából. Ez a terv most váratlanul meghusult. Távirati értesítés érkezett ugyanis az alispánhoz, amely szerint a a belügyminiszter a honvédelmi miniszterrel egyetértőleg úgy intézkedett, hogy az Erdélybe való utazást egyelőre beszüntetik. A rendelet szerint a visszatelepítést azért kellett beszüntíteni, mert a Romániából beszéllítandó hadizsákmány továbbítása oly nagy forgalmi apparátust igényel, hogy a vasut ilyen halaszthatatlan feladat mellett nem képes a visszatelepülőket szállítani.

— **Mész helyett cukor.** Egy zalaezerszég-cég a minap két vagon meszet rendelt. Miel is kapta az értesítést a megrendelés átvételéről, és arról, hogy mielőbb utnak indítják a meszet, Napok multán kézbesítették a vasuti értesítést, mely szerint a 2 vagon mesz a zalaezerszég vasuti állomásra megérkezett. A cég intézkedett a küldemény átvételre s beszállítása iránt. Eközben azonban észrevették, hogy csak az egyik vagonban van mesz, a másik sokkal értékesebb holmival van megrakva: cukor van benne. A címzett nyomban jelentést tett az esetről a hatóságnak, mely most annak a kinyomozásán fáradozik, hogy miként került a cukor a vagonba mesz helyett.

— **A Zsebatlasz 1917. évre szóló kötete** a napokban jelent meg a Magyar Földrajzi Intézet r. t. kiadásában. A háborus földrajz köréből vett időszertű s egyben ama témák egész sorozatát — s valamennyit szakemberek tollából — találjuk benne, amelyek nemcsak a tanuló ifjúság ismeretének gyarapítására, hanem a művelti közönségnek a tájékoztatására is alkalmasak. A szöveg közt kis térképekkel, grafikonokkal tarkított és egyébként is csinosan kiállított 9 iv terjedelmű kis nyolcadretű kötetnek nyolc kisebb és négy nagyobb térképmelléklete és számos grafikonja az 1916. évi Zsebatlasz térképeinek folytatása, melyek így együtt a háborus országok mindegyi-

**Kincses Kalendárium**

az 1917. évre MEGJELENT!   
Ára 3 korona, vászonkötésben 4 korona.  
:: Kapható Balkányi Ernőnél Alsólendván. ::

kéről pontos és jó térképekkel szolgálnak. Ára 3 korona 60 fillér és kapható a Magyar Földrajzi Intézet r.-t.-nál Budapest, V., Rudoif-tér 2.

— **Agyonlőtte a leányát.** Zala községben Waing János gazdaember állandóan részegeskedett és nyomorba döntötte családját. A napokban ismét szöváltásra került a sor, amire Waing lekapta a falon lógó vadászfegyverét és azzal 23 éves menyecské leányát agyonlőtte. A gyilkos apát a csendőrök letartóztatták.

— **Bukarestről** érdekes dolgokat mond el lapjában, a Jó Pajtás-ban Benedek Elek a magyar gyermekneknek szíkkét sok szép kép is kíséri. A kedves és népszerű gyermeklap, legutóbbi száma ezenkívül verset Várady Antalról, elbeszélést D. Lengyel Laurától közöl, a Kis Krónika rovat érdekes aktualitásokat beszél meg, Rákosi Viktor folytatja Lagosza tika című regényét. Tarka mese, Benedek Elek A nagy földindulás című regényének folytatása, sok szép kép, a rejtvények, szerkesztői üzenetek egészíti ki a szám gazdag tartalmát.

A Jó Pajtás-t a Franklin-Társulat adja ki; előfizetési ára negyedévre 2 K 50 fill., félévre 5 kor., egész évre 10 korona. Egyes szám ára 20 fillér. Előfizetéseket elfogad a Mutatványszámokat küld a Jó Pajtás kiadóhivatala Budapest, IV., Egyetem-utca 4.

— Az „**ÉLET**” szépirodalmi és művészeti hetilap (szerkesztő Andor József) legutóbbi száma a sok szép képen kívül a következő érdekes tartalommal jelent meg: Persián Ádám: Temetés után; Peczely József: Tavasz az őszben (Elbeszélés); Pásztor József: Az ügyetlen (regény); Gróf Vay Péter: Kis-Ázsián át a legtávolabbi harcterek felé; Blaskó Mária: A Sumiák (elbeszélés); Hetről-hétre; Kultura; Glosszák; Szerkesztői üzenetek.

A kitűnő lapot melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, I. Fehérvári-ut 15 c. Előfizetési ár félévre 10 korona. Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal.

— **A hivatalos gyász idején** a magyarság mély gyászának legszebb és egységes kifejezői a Hadsegélyező Hivatal gyászpaizsa (kartonpapírból tüvel, egy darab ára 20 fillér), gyászérme (az elhunyt király képmásával, 1830/1916 felirattal fekete alapon, föltűzhető, ára 1 korona) viselőik egyúttal az elesett katonák özvegyei és árvaik alapját is növelik. Kaphatók a Hadsegélyező Hivatalnál, Budapest, V., Akadémia utca 17. sz.

**Megjelent a Milliók Könyve 27-ik száma, Herczeg Ferenc: „Gyurkovics fiuk” című regénye. Ára 30 fillér. — Kapható Balkányi Ernő üzletében.**

— **Kincsek a szemétkben.** Ha a tapasztalat megcáfolhatatlanul nem bizonyítaná, alig hinnél el az ember, hogy mennyi sok százezer korona kerül ki azokból a hulladékokból, amelyek egy világáros szemétkében értéktelenül hevernek. Ezekről a szemétkben heverő kincsekről közöl szenzációsan érdekes, fantasztikus képeket és cikket a Képes Ujság naptára. A Képes Ujság naptára egyébként az idegizgatóan izgalmas kalandoknak, történeteknek és historiáknak. Rengeteg pompás kép díszíti a Képes Ujság naptárát, amely most jelent meg és amelyet a Képes Ujság minden előfizetője — a most belépő új előfizetők is — teljesen ingyen ajándékkul kap meg.

**Teljesen friss BATTÉRIÁK** érkeztek Balkányi Ernő üzletébe. Ugyanitt teljesen felszerelt villamos zseblámpák nagy választékban kaphatók.

### Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, kik forrón szeretett édesatyánk és testvérünk gyászos elhunytja és temetése alkalmával részvétükkel mély fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, ez uton mondunk hálás köszönetet.

Alsólendva, 1916. dec. 17.

A Freyer-család.

**Hirdetések** jutányosan felvételnek a lap kiadóhivatalában

**Alsólendván** az országot mellett álló jóforgalmu, régi

## vasuti vendéglő

házzal, nyári helyiséggel, gazdasági épületekkel, szép kerttel és mintegy 100 hektó borral, a tulajdonos előregedése és fiainak hadbavonulása miatt

### kedvező fizetési feltételek mellett eladó.

Az átvételhez csak 15.000 kor. szükséges, a többi részletekben törleszthető. Feltételek megtudhatók a tulajdonosnál: Blau Sándornál, Alsólendva.

## Vigyázzon egészségére!

Megbízható és jó minőségű nikotinmentes **cigaretta-hüvelyeket**

csak **BALKÁNYI ERNŐ** könyv- és papirkereskedésében Alsólendván szerezhet be.

# Névjegyek

izléses kiállításban és gyorsan készítettnek

**Balkányi Ernő** nyomdájában.

A miniszterium által engedélyezett és a kir. tanfelügyelőség által 663/191. sz. alatt ajánlott

## Zalamegye legújabb fali térképe megjelent

Nagyon szép kiállításban Iskolai és irodai czélra!

Megrendelhető **BALKÁNYI ERNŐ** könyvkereskedésében Alsólendva

# Alkalmi ajándékok!

Alkalmi ajándéknak legalkalmasabb **zsebórák, láncok, arany és ezüst ékszerek, China-ezüst disztárgyak, evőeszközök stb.**

legnagyobb választékban, jutányos áron kaphatók



**Mayer Ödön** órás és ékszerésznél

ALSÓLENDVA, Fűtca.

Nagy raktár fali- és ébresztő-órákban, valamint látszerészeti cikkekben, időmérőkben stb. Javítások szakszerűen végeztenek!

# BALKÁNYI ERNŐ, ALSÓLENDVA

könyv- és papirkereskedés, könyvnyomda és könyvkötészet.

Interurban-telefon: 13.

Fióközllet: MURASZOMBAT.

Mindennemű **NYOMDAI** és **könyvkötészeti** munkák pontos, izléses és gyors elkészítése

**MAGYAR ÉS VEND NYELVŰ ÉNEKES- ÉS IMAKÖNYVEK.**



**BEIRÓ-, GYORSSZÁMOLÓ- ÉS ÖNÜGYVÉD KÖNYVEK.**

Készíti és raktáron tartja az összes községi, jegyzői, ügyvédi, iskolai stb. nyomtatványokat

Szebbnél-szebb **diszlevélpapírok** dobozban és mappában.

Művészi kivitelű **képeslevelezőlapok** igen nagy választékban.

Kitűnő villamos **zseblámpák** és hozzávaló kellékek.

Előfizetők  
ingyenes hirdetési  
rovata.

# Ipar és kereskedelem

Előfizetők  
ingyenes hirdetési  
rovata.

## HELYBELIEK:

ASCHERI JÓZSEF építész, építési vállalkozó. Elvállal építési tervek készítését, mindennemű építkezést, valamint szakvélemény adását.

BADER HERMAN cipész. Kész cipők raktára.

BLAU SÁNDOR vasúti vendéglője az állomásnál.

BLAU és BARTOS rőfődsáru- és készruha-üzlete. Nagy raktár uri-divat cikkeiben.

BECK OSZKÁR fodrászterme Főut., Tivadar-f. ház

DEUTSCH JÁNOS vendéglője a Vasúti-utcában

ERMENYI JÁNOS babsütő és mézeskalácsos.

EPPINGER SAMU telegyártósor és gozmalomtulajd.

FERENCZY JÓZSEF vendéglős.

FREYER FULÓP üveg-, porcellán-, fűszer- és vegyesárukereskedése.

FEHER ANTAL köröm- és kocsí-kovács.

FUCHS JÁNOS borbély- és fodrász. Főut.

GOMBOSY és WENDL fűszer-, esemégy-, rövid-, norinbergi-, üveg- és porcellán-áru kereskedése.

GROSZ FERENC bérkocsis-vállalata. Kényelmes bérkocsis mindenkor rendelkezésre áll.

GONCZ GÁBOR pékmester

Özv. GÁLLITS TAMASNÉ kéményseprő-mesternő

GUNDERLACH ANTAL asztalos Szentjános-utca

Özv. GREGORNCICS JÓZSEFNÉ szikvizgyára, Alsó-utca.

GERICS JÁNOS vegyeskereskedése, sájtár-, szita- és kézikosarak raktára, szesz italok kismértékbeni eladása, a vasútállomás áttelében.

HEGEDICS ISTVÁN eszmadia.

HEGEDÜS SÁNDOR bútor- és épület-asztalos. Kész bútorok és különféle koporsók nagy raktára.

KLEIN DÁVID szállítási (spéditeur) vállalata

LEVASICS FERENC építési vállalkozó.

LEVASICS VILMA ajánlja fényképezési műtérmet (Alsórendva, F. ut., Árnstein-üzlet áttelében). Készít a legutányosabb árak mellett fényképeket minden nagyságban. Felvételeit bármikor eszközöl.

MAYER ÖDÖN óras és ékszerész. Nagy raktár china-ezüst árukban.

MAURER FERENC szobafestő és mázoló.

MARTON KÁLMÁN vaskereskedése. Legnagyobb választék vas- és vasalásokban. Varrógép-, guz. asági gép-, szén-, cement- és malomkő-raktár.

NEUBAUER ANTONÁS „Korona” nagyvendéglője

NÉMETH PAL épü. et- és géplakatos.

NÉMETH ERNŐ fodrászterme Főutca, Beck-ház

POLLAK LAZÁR nagykereskedő. Dohány és szivar nagy-áruda.

PERKO VENDEL hentesáru-üzlete a Főuton.

SIPOS DANIEL esőrendű uriszabó (Főut.).

SIMONKA JÁNOS szőjgyártó.

SCHAFFHAUSER ENDRE mechanikus. Elvállalja varrógépek és kerékpárok javítását.

Id. SCHWARCZ SAMU fűszer-, liszt-, gabona- és szénkereskedése

STERMAN JÓZSEF ácsmester

SCHÖN JENŐ vegyesáru- és bőrkereskedése a vasúti állomás áttelében.

SPIEGEL ADOLF, a vasúti vendéglő bérőljője.

TIVADAR FERENC vas- és fűszerkereskedése.

TAKATS FERENCZ asztalos

TERTSZTENYÁK ISTVAN kőfaragó és szobrász. Kész sírkőraktár, Szentjános-utca

TOPLAK JÁNOS vegyeskereskedése, mész- és cement-raktára és cement-áru készítése.

TOMKA GYÖRGY vas- és fűszerkereskedése

VARGA MÁTYÁS Alsórendva. Elad szőlőoltványokat a legjobb fajokban.

WORTMAN BENO rőfős- és divatáru-kereskedése.

WEISZ LIPÓT divatárukereskedése és Tip-Top-féle cipő raktára

WALTERSDORFER ADOLF mészáros.

## VIDÉKIEK:

ÁG ISTVÁN vendéglős Lendvahosszúfalu.

BRÜLL KÁROLY gozmalma Rédics.

BOROS JAKAB vendéglője Budapest Külső Váci-ut 86.

CSEKE KÁROLY csesztreg-paraszai gozmalma.

DOMA JÓZSEF vendéglős Lendvavásárhely

DZSUBAN JÁNOS vendéglős Alsólakos.

DOMJAN SÁNDOR cipész Szentgyörgyvölgy.

EPPINGER SALAMON és FIA kereskedése Csesztreg. Eternit-pala raktár.

EPPINGER JÓZSEF Csesztreg ajánlja mindennemű cement-árut, csövek, hidak, vályuk és minden e szakmába vágó cikkeket.

FRANKO ANTAL vendéglője Bántornya.

FURST ALAJOS kereskedő Kerkaszentmiklóson.

FÜRST ADOLF vendéglős Rédics.

FÖLDES MÓR „Royal”-kávéháza Csáktornyan.

FRANKO GEZA vendéglős Lendvaerdő (Renkőc)

FLESCH MANO vendéglős Rédics.

FRIEDRICH JÓZSEF gabonakereskedő Belatinc

GIDER GUSZTAV vendéglős Zsitkóc.

GAL JÓZSEF mojár Petoshaza.

GAAL SÁNDOR mojár Rédics.

HORVATH IVAN vendéglős Bántornya.

HORVATH MÁRTON bádogosmester Belatinc.

HERZFELD MÓR kereskedő Celdömölk.

HERZ MÓR kereskedő Velemér (Vasm.)

HARANGOZÓ JÓZSEF ujonnan megnyit vendéglője és vegyeskereskedése Nagypalánán.

Özv. KRAUSZ FULÓPNÉ vegyeskereskedése Lendvahosszúfalu.

KOVÁCS FERENC vendéglős Alsómorác (Vas-m.)

KOLLER JÁNOS vegyeskereskedő Gönterháza

KEMÉNY MÓR kávéháza Muraszombat.

KOHN LIPÓT mész-, cement- és deszka-nagykereskedése, Eternit-pala előrusítása Muraszombat

KRALL MÁTYÁS mechanikus kerékpár- és varrógép javító műhelye Csáktornyan.

KANCAL ISTVÁN vendéglős Rédics

KÓSA FERENC cipész Nemesnép.

LOVÉNYAK VINCE borbély Lendvavásárhely

KONTLER KÁROLY kovács és gépész Lendvahosszúfalu.

LACHENBACHER JÓZSEF kereskedő Zalaabacs

MILHOFER TESTVEREK vegyeskereskedése Lendvavásárhely.

MOSONYI SÁNDOR kereskedése Resznek.

MAYER JAKAB kereskedő Muraszzerdahely.

MAYER MÓR kereskedő Lendvaujfalu.

NEUBAUER PÉTER vendéglős Kebelesztmártor

NEMETH ISTVAN eserepes-m. és tetőfedő Resznek

POLLAK SAMU vendéglős Murahely (Dekeleszm.)

PREISS IGNÁC kereskedő Szentgyörgyvölgy.

PERKO FERENC vegyeskereskedő Gáborjánház

PACSAI LASZLÓ köröm- és kocsikovács-meste Nemesnép.

PREKSZAVEC ANTAL kőműves, Remiszmajor p. Felsőkirályfalva

ROSENBERGER DÁVID kereskedő Zalaabacsán.

RECHNITZER JÓZSEF kereskedése Kislippa.

REINER LÁSZLÓ vendéglős Felsőszemenye.

REVERENCICS ISTVÁN vendéglős Siófok

SBÜL KÁROLY vendéglős Radamos.

SABJANICS MÁRTON asztalosmester és deszka-kereskedő. Adorjánfalva.

SALAMON JÁNOS mojár Lovász.

SZABO FERENC cipész Lendvavásárhely.

SZOCSAK LAJOS cipész Csesztreg

SZABO LAJOS vendéglős Resznek.

STIMECZ ANTAL kereskedő Felsőszemenye.

TURNAUER BELLA kereskedő és vendéglős Murare

TÓKA LAJOS műmalma s lisztraktára Csentevölgy

TOPLAK JÁNOS ácsmester Bakónak.

TIBOLD ANDRAS vendéglős Belatinc.

VADNAY GÁBOR bognár Lendvahosszúfalu.

VARGA JÓZSEF vendéglős Lendvavásárhely.

VASS GÉZA asztalosmester Csesztreg.

WALTERSDORFER IGNAC sörkereskedő Ujpest

WEISZENSTERN IGNÁC vendéglős Bántornya

**A t. Vendéglős uraknak**

figyelmükbe ajánlom, hogy a legjobb minőségű s legszebb

**papir-szalvétát**

akármily mennyiségben, cinyomással vagy anélkül, a legolcsóbb árban szállítom.

**Balkányi Ernő, Alsórendva.**

**Gyönyörű illusztrációk! — Érdekfeszítő olvasmányok! — Mesésen olcsó árért!**

A most folyó világháborúnak való-sággal szenzációját képezi az a folyóirat, mely 32 oldal terjedelemben, gyönyörű illusztrációkkal

# A Világháboru Képes Krónikája

cimmet jelenik meg. Minden füzet a háboru eseményein kívül a háboru humorát is közli. Minden számban egy nagy műmelléklet!

**40 fillér** A füzetek hetenkint egyszer jelennek meg! Egy-egy füzet ára csak **40 fillér!** **40 fillér**

A füzetek állandóan kaphatók BALKÁNYI ERNŐ könyvkereskedésében Alsórendván.